



编者按

总有一些人、一些事会在不经意间让人感到温暖。他们，或助人为乐传递爱心，或见义勇为舍生忘死，或诚实守信一诺千金，或敬业奉献勤勉奋进，或孝老爱亲守护家庭……他们是普通的人，他们有善良的心。当来自四方的微光相聚，当点点滴滴的善意积累，便汇成暖意融融、热气腾腾的文明赣鄱。每一束微光都有意义，每一份善意都有分量。凡人微光，汇聚成炬，也能灿若星辰。今日起，江西日报社推出“微光”系列策划，寻找和关注生活中令人感动的点滴微光。

一碗面的情谊

本报全媒体记者 梁振堂 唐文曦 周亚婧

“晓玲，来一碗青椒肉丝手擀面。”厨房内热火朝天，玻璃窗上上了一层薄薄的雾气。不多时，穿着白色围裙的女人掀开门帘，笑盈盈端出一碗热气腾腾的面，“王奶奶，您的面好了，再给您配一点自家腌的萝卜和白菜尝尝。”女人名叫钟晓玲，三十来岁，个头不高，圆脸，言笑晏晏。趁着客人不多，钟晓玲揩了揩手上的水渍，拽过凳子，坐下与王奶奶拉起了家常。秋冬交替时节，阳光暖洋洋。九江市八里湖新区九方街，青石铺成的路托着一排烟火味的店面。中间一间小店面，挂着“钟晓玲手擀面”的招牌，门口摆

着一则告示：75岁及以上老人、残障人士、困难群众，免费送一碗面。面馆开了6年，送面则是从两年前开始的。那时，钟晓玲的小女儿意外受伤，面对高额的医疗费束手无策。在最艰难的时刻，众多好心人伸出援手，帮助他们渡过难关。这份恩情，钟晓玲铭记在心，决定用自己的方式来回报。于是，从2022年5月开始，她的面馆便开始送“爱心面”。每到饭点，总有老人三三两两走进店里，钟晓玲热情地招呼着他们。面条软糯，汤汁鲜美，量大管饱。“我一个人住，来这里吃碗面，就像

在家一样，心里特别暖和。”王奶奶刚来光顾时，钟晓玲要免费招待。但王奶奶有着自己的坚持，吃完后面悄悄地将钱压在碗底。钟晓玲发现后，急忙追出去归还，王奶奶却笑着说：“你这么有爱心，我得支持你，我明年才75岁，到时你再请我吃饭吧。”钟晓玲经常和老人们聊天，听他们讲述生活的点滴。老人们也把爱笑的她当成亲人，有什么话都愿意和她说。碰到独居老人，钟晓玲还经常上门帮忙做家务。不过，面馆毕竟是个营生，今年生意没有前两年景气，一些人劝钟晓玲放

弃送“爱心面”。对此，钟晓玲笑着表示，遇到困难也不能放弃。“两年多来送出了多少碗面？”“我没计算过，我只想坚持下去。”面对记者的问题，钟晓玲一笑而过。两年来，“爱心面”的故事逐渐传开，小小的面馆里，友善传递流淌。很多人来吃面，有的在结账时特意多转一些钱，有的则送来食用盐、面粉等物资。在这里，一碗热腾腾的手擀面不仅满足了人们的味蕾，更温暖了人们的心灵。采访结束时，华灯初上，万家灯火。这一碗面的情谊，随同面馆飘出的香气，从九方街弥漫八方。



蜜橘出口

11月8日，南丰县鸿远果业公司车间内，工人正在分拣、包装出口的南丰蜜橘。又到蜜橘成熟期，南丰县各乡镇的村民忙着采摘、搬运、分拣、包装蜜橘，果业加工企业、合作社里一派丰收的繁忙景象。通讯员 谢 东 摄

用慈母之心呵护“少年的你”

——记萍乡市安源区检察院党组副书记、副检察长、四级高级检察官胡晨琳

本报全媒体记者 邱 玥 陈记昌



她是一名检察官，却长期奔波在学校、社区和农村；她是两个孩子的妈妈，却被数万名学子称作“知心姐姐”……她叫胡晨琳，是萍乡市安源区检察院党组副书记、副检察长、四级高级检察官。从事检察工作14年，胡晨琳全身心投入未成年人检察工作，牵头成立“晨曦工作室”，在全省首创“检察+社工+家庭+学校”帮教模式，研发上线全省首个未成年人保护平台“晨曦云”，为4.6万余名青少年提供检察服务，以慈母之心守护青少年健康成长。

主动作为 守护“少年的你”

轻声细语、温暖柔和，这是胡晨琳给帮助过的青少年留下的深刻印象。2017年4月，17岁的中学生小豪(化名)因涉嫌聚众斗殴被刑事拘留。“我不是故意的，我还想考大学。”庭审小豪时，他渴望的眼神深深触动了胡晨琳。考虑到小豪是初犯、罪较轻，又是在校学生，胡晨琳对小豪作了附条件不起诉的决定，并在矫正期内对小豪制订了详细的帮教方案。在胡晨琳的关怀下，小豪最终如愿考上大学。收到录取通知书后，他特意跑到安源区检察院向胡晨琳报喜：“胡姐姐，谢谢你没有放弃我！”“与小豪的接触，让我意识到未成年人保护不是单一的司法保护，而应该是全方位保护、综合保护。”胡晨琳

说。为帮助更多像小豪一样的涉罪未成年人回归正途，2018年7月，她牵头成立“晨曦工作室”。从此，一支集司法办案、预防帮教、司法保护、法治教育等职能于一体的法律“轻骑兵”活跃在安源大地上。为提升对涉罪未成年人帮教效果，胡晨琳还带领团队在全省首创“检察官+司法社工”未成年人帮教关爱模式，同步加强与学校、家庭的配合，形成“检察+社工+家庭+学校”四位一体帮教体系。近三年，有53名未成年人接受了个性化帮教，18名在校学生继续并完成了学业。“胡检察官经常带着我们前往学校、社区和农村开展法治宣讲和走访帮教，她温柔的话语和贴心的帮教，为许多迷途少年照亮了回家的路。”安源区检察院第二检察部主任黄响璇说。

敢于创新 搭建云端平台

作为一名年轻干部，胡晨琳善于学习、敢于创新。如何随时掌握帮教对象的情况？发现未成年人受到不法侵害如何第一时间报告？针对未成年人检察工作中出现的新问题，2021年，胡晨琳萌生开发一款App的想法，实现第一时间为青少年提供司法保护。经过无数次交流碰撞，胡晨琳联合第三方科技公司研发的“晨曦云”App上线了，这是我省检察机关首个未成年人保护综合平台。“检察官，我的女儿被性侵犯了，该怎么办？请帮帮我！”2022年一天深夜，“晨曦云”App收到受害人母亲发来的求救信息。“保留证据，马上报案。”胡晨琳一边指导受害人母亲，一边联系属地公安机关，一起发生在深夜的性侵案快速侦破。

“晨曦云”App帮助破案的事一传十、十传百，越来越多的群众下载了这个App，不少涉罪未成年人的犯罪线索从线上传来。晨曦工作室根据线索内容分类后，及时转给相关部门处置。一张司法保护协同家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护的防护网越织越密。

攻坚克难 成为优秀检察官

牺牲奉献、攻坚克难、踏实好学，这是安源区检察院检察长郭晓灵谈起胡晨琳时用的几个关键词。自工作以来，胡晨琳获得了不少荣誉，是大家眼中的优秀检察官，但这些荣誉的背后是艰辛与汗水。2015年，胡晨琳从安源区检察院政工科调到该院第二检察部工作，当时的她缺乏办案经验，面对公诉部门众多疑难杂案，没少关上门偷抹眼泪。然而困难并未将胡晨琳打倒，她化压力为动力，向经验丰富的老检察官请教，在干中学、学中干。“我深知一名优秀的检察官是海量案件‘喂’出来的，所以尽可能多办案、办难案。”胡晨琳说。正是怀揣这一想法，她每年办理近百起案件。“现在，每次碰到复杂案件，只要胡检察官负责，我们就像吃了一颗定心丸。”安源区检察院第一检察部主任吴康说。2020年，胡晨琳获得“全省公诉标兵”称号，并代表江西参加全国优秀公诉人业务竞赛，获“全国优秀公诉人”称号。从检14年来，胡晨琳办理刑事案件700余起，以深厚的法律素养和真挚的为情怀赢得了大家的夸赞。“我只是众多检察干警中的一个，因为一份热爱，心中便多了一份坚持。”胡晨琳说。

兴国深拓新型工业化集聚发展新动能

(上接第1版)

优化助企促转“服务包”。由县财政设立制造业数字化转型专项资金池，每年安排1000万元资金支持制造业企业数字化转型升级。技术上，组织服务商建立专业团队提供入企数字服务，完成113家企业的产业数字化发展水平评价，实现规上企业全覆盖。完成95家制造业企业数字化转型入企诊断，其中75家企业诊断报告已提交全省制造业数字化转型综合服务平台。注重示范带动“引蝶变”。该县积极为企业加强与中南大学、国防科技大学、南方

科技大学等高等院校在数字化转型方面合作资源，为制造业数字化转型导入优质资源，加速推进产学研用的深度融合。今年1至8月，该县数字经济重点企业增长到27家，完成产值9.7亿元。一个项目就是一个新的增长点，一批项目就是一个新的增长极。兴国县构建“2+1+N”产业集群发展，创新招商方式，实现从招商引资到招商选资的转变。今年以来，该县共签约项目36个，签约资金127.88亿元，其中包含三一筑工、利德集团等行业龙头企业和10余家专精特新企业。

(上接第1版)着力构建起从民意收集、交办、办理、督查到反馈的完整链条式工作机制，确保群众身边的每一件小事，都能在第一时间得到倾听、有人负责管理且办理到时间。聚焦民生小事，破解痛点堵点，确保“微改革”有感可及。聚焦“小切口、小难题、小变革”，德兴市从群众身边小事入手，从急难愁盼破题，先后实施了拖欠农民工工资“联席办”、失地农民社保“一章办”、慢病申请“舒心办”、交管业务“就近办”等改革举措，精准解决群众身边的突出问题。该市紧盯高层高处居民用水难问题，实施了二次供水工程；积极落实委

员提案，实施了地下空间信号全覆盖项目；充分利用机关单位、学校食堂等，实施了“爱心午餐”项目，为环卫工人和外卖小哥等群体提供免费午餐，有效破解了一批民生痛点难点堵点。从完善基层治理体系着手，该市完成了“德馨家事”“妇女微家”“知己幸福课堂”“微警署”等“微改革”，推动基层治理自治、法治、德治共同发力。该市还持续开展“人企入户 同德同心”专项行动，大力推进“项目警官制”“企业全生命周期服务”“技术合同登记”“上门服务”等“微改革”事项，不断优化营商环境，切实为企业排忧解难。

学习贯彻党的二十大精神

党的二十届三中全会对深化医药卫生体制改革、健全人口发展支持和服务体系等方面作出了重大战略部署，为我省加快推进新时代卫生健康“四区四高地”建设提供了总遵循。“省卫生健康委坚决贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察江西重要讲话精神，全面落实省委十五届六次全会部署，聚焦‘走在前、勇争先、善作为’的目标要求，努力为人民群众提供全方位、全生命周期的健康服务”。日前，省卫生健康委党组书记、主任龚建平在接受记者采访时表示。

奋力谱写新时代卫生健康“四区四高地”建设新篇章

访省卫生健康委党组书记、主任龚建平

聚焦全面深化医改。省卫生健康委将围绕抓实“三项改革”，深入学习推广三明医改经验，纵深推进疾控体系改革、全面推进中医药综合改革。深化以公益性为导向的公立医院改革，探索建立编制动态调整机制和以医疗服务为主导的收费机制。加快紧密型城市医疗集团和县域医共体建设，推进上级医院人才、技术、管理、服务下沉基层，加快建立以基层为重点的分级诊疗体系。加快建成适应全省疾病防控需要的公共卫生体系，促进社会共治、医防协同、医防融合。坚持国家中医药综合改革示范区和中西部中医药强省引领区“双轮驱动”，推动综合改革向全省铺开。健全中医药服务体系，推进“西学中”，实施“新时代神农尝百草”工程，促进中医药事业、产业、文化“三位一体”发展。

聚焦健康优先战略。省卫生健康委着力优化支持健康优先发展的保障、治理、法治“三个机制”，谋划编制全省“十五五”卫生健康发展规划，推动健康融入所有政策，建立稳定的财政投入保障机制。建立融合推进爱国卫生运动和卫生健康江西行动机制，持续构建“1+15+N”健康江西特色行动框架体系。探索居民健康积分管理机制，争取每年提升居民健康素养1至2个百分点。加快卫生健康领域法治建设，营造有利于落实健康优先发展战略的法治环境和支撑条件。

聚焦服务体系。省卫生健康委将重点提升创新、诊疗、应急“三种能力”，深入实施科技创新能力提升、学科人才引育提档、诊疗能力强基提级、学科产业孵化提速、学科管理规范提标“五提计划”及“培英”“强基”“扩容”“补链”“振兴”“海智”六大人才工程。推进“一云一网一平台”建设，推动形成数字卫健新格局。加快推进7个国家级和4个省级区域医疗中心建设，着力加强高水平医院和高水平临床专科群建设，努力实现“大病重病在本省解决”目标。深入开展“组团式”帮扶，提升县域医疗服务能力，力争年底实现60%的县级医院达到三级医院服务能力。推进国家级紧急医学救援基地和省级重大疫情防控救治基地建设。完善危重症“五大中心”区域协同救治网络，加速形成黄金救援120分钟救治圈。

为聚焦群众健康关切，龚建平介绍，省卫生健康委将聚焦完善生育支持政策措施、持续改善群众就医体验，优化重点人群健康服务“三件实事”，完善生育政策，降低生育成本，提升婚育意愿。开展“改善就医感受”活动，通过信息化手段运用、流程改造等措施提升就医便利性和安全性。抓实出生缺陷防控、HPV疫苗接种、老年健康促进等惠民实事，谋划推进癌症防治三年行动等民生工作，不断提升人民群众健康获得感、幸福感。

“省卫生健康委将深入学习贯彻党的二十大精神，坚持以人民健康为中心，以改革创新为动力，全力守护江西人民群众生命健康。”龚建平说。

2024赣湘有色金属产业科技成果对接会在鹰潭召开

本报鹰潭讯(全媒体记者陈曼)11月8日，由江西省科学技术厅、湖南省科学技术厅、鹰潭市人民政府共同主办的2024赣湘有色金属产业科技成果对接会在鹰潭市召开。本次对接会以有色金属产业技术成果转移转化为主题，围绕矿采选、冶炼、加工、有色金属合金等技术领域，征集最新科技成果和企业技术需求，推动科技成果与产业需求在线上 and 线下匹配对接。此次共征集到科技成果1217项、企业技术需求204项，达成合作20次，集中签约项目7个，进一步推动了赣湘科技协作向更深层次、更高水平、更广空间发展。会议期间还举行了鹰潭市科技成果转化中心揭牌仪式。



11月5日，上高县镇渡乡埠头村村民正在收割大豆。近年来，上高县引导农民错季种植蔬菜、瓜果等特色农产品，促进农业增效、农民增收。特约通讯员 陈旗海 摄